

# «ЗЕЛЁНЫЙ МАРШРУТ»: познай андреапольский край!



ПРОДОЛЖАЕТСЯ сезон отпусков, которые многие проводят в далёких жарких странах, уезжают поближе к морям, горным вершинам, тропическим лесам. Месяцами мечтают поскорее загорать на белом морском песочке, без оптимизма отзываются о родной сторонке: «А что я здесь не видел?!».

Например, знали ли вы, что в центре Андреаполя есть подземные ходы, а на островах Лучанского озера гнездуются бакланы? Верите в существование чудища, живущего на озере Бросно, о котором рассказываетя даже в старинных летописях? Бывали на Андреапольском кургане, датируемом концом первого — началом второго тысячелетия нашей эры?

Да, можно долго перечислять интересные факты из истории нашего района. Но задумывался ли каждый из нас, знает ли он родной край, его богатейшую историю, видел его уникальные историко-культурные и археологические достопримечательности своими глазами?

Конечно, если взять в руки рюкзак и самостоятельно отправиться в путешествие по андреапольскому краю, то о существовании многих исторических ценностей можно просто не узнать, пройти мимо них и не заметить. Лучше следовать по специальному маршруту «Край наш озёрный», который проходит через различные экологические системы и другие природные объекты, архитектурные памятники, знакомит с историей края со времен раннего каменного века до наших дней, памятниками

археологии, культуры, истории, с уникальной флорой и фауной озёр и рек.

Буквально пару месяцев назад никто и не знал о существовании этого маршрута, проект которого был представлен командой «РОДНИК» от Андреапольского района на Всероссийский конкурс «Зелёный маршрут», организованный Министерством культуры РФ и Всероссийским движением «Волонтёры Победы».

В состав команды, название которой расшифровывается как «Родные Открываем Достопримечательности — Неисчерпаемый Источник Краеведения», вошли сотрудники районной администрации, центральной библиотеки, газеты «Андреапольские вести», педагоги городских школ.

— Команда «РОДНИК» состоит из людей, у которых тяга к краеведению и пропаганде родного края сочетается с долгом службы и зовом сердца, души. Наш край прекрасен и историчен, он расположен в самом сердце России, поэтому мы, не имея в своем составе профессионалов туристической отрасли, подготовили этот проект и всегда готовы всем желающим открыть его, — говорит руководитель этой замечательной творческой группы краевед Н. Е. Баранник. — Андреапольский край уникален! Нам есть что показать, чем привлечь и заинтересовать. У нас — славное прошлое, первозданная природа, замечательное настоящее с прекрасными людьми. К тому же реализация этого проекта по-

зволит привлечь в развитие туристической отрасли местное население, создать новые рабочие места.

Участники «РОДНИКА» поставили перед собой важную задачу — «распространить и передать экологическое и историческое наследие нашим потомкам, способствовать совершенствованию экологического и патриотического сознания, завещать поколениям сохранить нетронутым этот уголок земли, нашу величайшую ценность».

Почти месяц понадобился для разработки эколого-краеведческого маршрута «Край наш озёрный». Члены команды проводили исследования, изучали архивные документы, карты и ценные краеведческие издания, собирали воспоминания старожилов, подготовливая информационные материалы, которые представили на заочный этап конкурса «Зелёный маршрут». Работа была проведена очень большая!

Из разных регионов России поступило около 400 заявок. В конце июня стало известно, кто прошёл в следующий очный этап конкурса. Андреапольская команда «РОДНИК» вошла в число победителей! Также был одобрен еще один проект

из Тверской области, представленный командой «На пути веданья» из Рамешковского района.

И вот 14 июля стартовал очный этап конкурса. В этот день наша команда провела Всероссийский субботник по уборке бытового и природного мусора в городском парке. В последующие дни участники «РОДНИКА» прошли и оценили состояние экологических троп, проработали маршрут с точки зрения логистики, разработали маршруты экскурсий, сформировали предложения по улучшению инфраструктуры и популяризации экологической тропы «Край наш озёрный» и т.д.

Какой же экологический маршрут предлагается пройти туристам за 4 дня? Команда «РОДНИК» рассказывает об этом:

— Туристы пройдут по части маршрута некогда всемирно знаменитого водного пути «из варяг в греки», увидят следы рукотворной системы древних волоков, до конца еще не исследованных учеными. Участникам экскурсий приоткроются тайны легендарной мифической янтарной реки (Западная Двина), встречаются замшелые камни с высеченными на них древними славянскими надписями и загадочными знаками. Туристы получат возможность полюбоваться первозданным пейзажем в самом центре города, прогуляться по городскому парку, являющемуся наследием популярнейшего некогда в России курорта «Андреапольские минеральные воды», узнать его историю. Мы предоставляем возможность пройти по местам археологических раскопок древних курганов. Свои истории и легенды расскажут озёра и реки, коими славится Андреапольский район. Интересны туристам будут и геологические, почвенные особенности региона, разнообразие флоры.

На снимке: команда «РОДНИК» на берегу озера Бросно.

(Окончание на 9-й стр.).

## **«ЗЕЛЁНЫЙ МАРШРУТ»: познай андреапольский край!**



*(Окончание. Начало на 1-й стр.).*

Протяженность маршрута 147,4 км. Первый день включает экскурсию по центру города и городскому парку, в последующие дни предполагаются походы за пределами Андреаполя. Вторая часть экологической тропы проложена от города до кургана в д. Курово с последующим выездом на турбазу в пос. Бобровец.

В третий день маршрут проложен до д. Выползово. Здесь туристы разместятся на берегу брендового озера Бросно, поучаствуют в пешеходной экскурсии, увидят на берегу Церковь во имя Святой Живоначальной Троицы, познакомятся с легендами, связанными с этим удивительным озером. В четвертый день планируется выезд до д. Дмитрово и размещение на берегу озера Лучанское.

Команда «РОДНИК» уже прошла этот интересный и насыщенный маршрут, приступила к оформле-

нию материалов, требуемых для участия в очном этапе конкурса. Готовится видеоролик о прохождении маршрута, обрабатываются фотоматериалы, оформляется карта тропы (маршрута) с нанесенными предложенными по благоустройству тропы и разметками, текстовый вариант экскурсии с фотоснимками, собираются информационные материалы для записи аудиогида. Также на конкурс будет представлен вариант экскурсии в игровом формате, который участники «РОДНИКА» разработали в виде ассоциативного квеста.

До 5 августа все материалы будут отправлены организаторам Всероссийского конкурса «Зелёный маршрут». Останется дождаться итоговых результатов. Пусть улыбнётся удача нашей команде «РОДНИК»!

**А. ЛЕЛЬБИКС.**  
**На снимке: у церкви  
Святой Живоначальной  
Троицы.**

**Фото автора.**